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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Важливим засобом попередження 

захворювань учнів, зміцнення їхнього здоров’я, підвищення рівня їхньої 

фізичної підготовленості є рухова активність, яка виявляється в посиленій 

фізичній діяльності учня. Вона передбачає його активну участь в обов’язкових 

фізкультурно-оздоровчих і спортивно-масових заходах, що проводяться в 

загальноосвітній школі та позашкільному навчальному закладі. Рухова 

активність є характерним чинником здорового способу життя учня, що 

визначає спрямованість його здібностей, знань, навичок, прагнень, 

концентрацію вольових зусиль на реалізацію навчальних потреб та 

фізкультурно-спортивних інтересів.  

Перехід з дитячого садка у школу супроводжується значним зниженням 

рухової активності дітей (приблизно на 50%), тобто суттєвою «ломкою» 

способу життя дітей. Навчальні заняття в основному пов’язані з необхідністю 

тривалого обмеження рухів і зі статичними напруженнями, в результаті чого 

обсяг рухової діяльності зменшується. 

Шкільні форми занять не забезпечують повністю ні необхідного обсягу 

рухової активності (сьогодні традиційній урок фізичної культури забезпечує, 

у середньому, до 20% необхідної тижневої рухової активності учнів), ні 

бажаного тренувального ефекту, який обумовлює у процесі навчання 

необхідний приріст рухових якостей та функціональних можливостей 

організму. Тому на сьогоднішній день пріоритетними стають не просто 

фізичний розвиток школяра, набуття ним різних вмінь і навичок, а й 

формування фізичної культури особистості, виховання потреби в здоровому 

способі життя, орієнтування на свідоме зміцнення здоров’я шляхом щоденних 

занять фізичними вправами. 

Науковцями доведено, що двох уроків фізичної культури на тиждень 

замало для позитивних зрушень у стані здоров’я учнів. Щонайменше, 

необхідно 12-14 годин різноманітної рухової активності (ігри, ходьба, біг, 

ранкова гімнастика, заняття спортом тощо). Але як свідчать дані статистики, 
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лише близько 15-20% учнів додатково займаються позанавчальною руховою 

діяльністю. Отож, постає проблема як заохотити інші 75-80% додатково 

займатися фізичною культурою і спортом? На це питання можна відповісти 

так – слід мотивувати їх до занять.  

Мотив – є усвідомленою потребою. Усвідомлення потреб виявляється у 

формі інтересів, бажань, прагнень, цілей, які фактично є різними проявами 

мотивації. Фізична культура, задовольняючи певні потреби людини, стає для 

неї особистісно значущою, набуває значення цінності, виступає мотивом і 

метою її діяльності. З’являється позитивне, ціннісне ставлення до неї, 

намагання оберігати, примножувати, використовувати у своїй діяльності. 

Людські дії передусім залежать від потреб, а не від свідомості. В основі будь-

якої діяльності людини лежать певні мотиви. Мотив – спонукальна причина 

дій і вчинків людини. Якщо мотиви сформувалися, то визначається мета (ціль) 

занять, нею може бути: активний відпочинок, зміцнення здоров’я, підвищення 

рівня фізичного розвитку і фізичної підготовленості, виконання і здача різних 

тестів, досягнення спортивних результатів тощо. Але все ж таки визначальним 

моментом у мотивації, як вважає В. І. Глухов, все ж є не мотиви, а цілі 

діяльності і вже потім – відповідні їм мотиви. Відповідно, уміння ставити цілі 

діяльності, цілі здорового способу життя, бажання досягнути дані цілі є 

суттєвими характеристиками мотивації. Ціль, таким чином, є невід’ємним 

компонентом мотивації, що є відображенням якоїсь людської потреби. 

Ставлячи ціль, людина визнає бажане майбутнє, а тому прагне до її досягнення 

і підкоряє їй свої дії.  

З метою підвищення ефективності впливу фізичного виховання на 

розвиток організму школярів у наш час вченими ведуться пошуки нових 

підходів до складання навчальних програм і планування; визначаються 

результативніші форми організації діяльності школярів та ведуться пошуки 

методичних прийомів і засобів, що активізують інтерес учнів до уроків 

фізичної культури і формують потребу й уміння з допомогою вчителя та 

самостійно займатися фізичними вправами. 
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Значний внесок у теоретичний та практичний розвиток проблеми 

дослідження розвитку мотивації до занять фізичною культурою зробили у 

своїх працях науковці й тренери Абрамова С. Л., Баландін В. А., Грініліцін Б. 

М., Золотих Л. К., Кофман Л. Б., Столітенко В. В. та ін. 

Актуальність питання зумовила вибір теми дипломної роботи: 

«Формування мотивації молодших школярів до регулярних занять 

фізичною культурою». 

Об’єктом дослідження є процес формування мотивації до занять 

фізичною культурою молодших школярів. 

Предметом дослідження є методичне забезпечення формування 

мотивації учнів 1-4 класів на уроках фізичної культури введенням в 

навчальний процес інтегрованих уроків та ігор змагального характеру на 

секційних заняттях.  

Мета дослідження науково обґрунтувати та визначити засоби 

формування мотивації до занять фізичною культурою молодших школярів, 

експериментально перевірити їх ефективність.   

Гіпотеза дослідження. Умотивованість молодших школярів до 

регулярних занять фізичною культурою покращиться в результаті 

цілеспрямованої роботи за умов: 

а) педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння 

ефективних форм і засобів, що сприяють формуванню мотивації молодших 

школярів до занять фізичною культурою; 

б) цілеспрямованого застосування спеціально розробленої системи 

роботи з розвитку мотивації до регулярних занять фізичної культурою на 

основі інтегрованих уроків та секційних занять. 

Мета й гіпотеза дослідження потребували розв’язання таких завдань: 

1. узагальнити теоретичний і практичний досвід з проблем формування 

мотивації та потреб молодших школярів у заняттях фізичною культурою; 

2. визначити мотиви, що викликають інтерес молодших школярів до 

занять фізичною культурою; 
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3. експериментально обґрунтувати ефективність форм і засобів, що 

сприяють формуванню мотивації молодших школярів до занять фізичною 

культурою. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Камʼянець-Подільського НВК №14 Хмельницької 

області. У ньому брали участь 51 учень 1-4 класів (експериментальна група – 

26 учнів, контрольна група – 25 учнів). 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз та узагальнення 

літературних джерел та вивчення спеціальної літератури); емпіричні 

(спостереження за навчально-виховним процесом, бесіди з учителями й 

учнями, анкетування учнів, вивчення результатів рівня сформованості 

мотивації молодших школярів до занять фізичною культурою, педагогічний 

експеримент); статистичні (метод математичної статистики). 

Наукова новизна дослідження визначається теоретичною 

обґрунтованістю, дидактичною доцільністю та експериментальною 

доведеністю можливості інтегрованих уроків  та секційних занять у 

формуванні мотивації до занять фізичною культурою. Зокрема, уточнено і 

конкретизовано поняття та зміст мотивації; відібрано оптимальні методи і 

прийоми формування мотивації молодших школярів до регулярних занять 

фізичною культурою; розроблено методику розвитку мотиваційної потреби 

молодших школярів з опорою на спеціально розроблені види рухової 

діяльності. 

Практичне значення дослідження полягає у виявленні ефективних 

методів і прийомів, які сприяють формуванню мотивації до занять фізичною 

культурою, у розробці конкретних рекомендацій для вчителів початкових 

класів. Одержані результати можуть бути використані в практиці викладання 

фізичної культури в початковій школі. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на: 

регіональній науково-практичній конференції «Сучасне освітнє середовище 
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закладу дошкільної освіти як чинник особистісного розвитку дитини» (19 

грудня 2019 р, м. Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Наступність у 

формуванні мотивації дошкільників і молодших школярів до регулярних 

занять фізичною культурою»; ІІІ Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (15-16 лютого 2020, м. Кам’янець-Подільський) із доповіддю 

«Ігри змагального характеру як засіб підвищення мотивації молодших 

школярів до занять фізичною культурою»; ІV Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (18-19 березня 2020 

року, м. Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Фізкультхвилинки на уроках 

англійської мови як засіб активізації пізнавальної діяльності в початкових 

класах»; ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Іноземна мова у 

полікультурному просторі: досвід та перспективи» (9 квітня 2020 року, м. 

Камʼянець-Подільський) із доповіддю «Особистісно-діяльнісний підхід до 

розвитку звʼязного мовлення молодших школярів на уроках англійської 

мови»; Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в 

освітньому процесі: методологія, тенденції, технології» (22 травня 2020 року, 

м. Ізмаїл) із доповіддю «Психолого-педагогічні умови формування мотивів до 

фізичного вдосконалення в учнів початкових класів»; науковій звітній 

конференції за підсумками науково-дослідної роботи студентів та магістрантів 

педагогічного факультету (23-24 вересня 2020 року, м. Кам’янець-

Подільський) із доповіддю «Формування мотивів, що викликають потребу в 

систематичних заняттях фізичною культурою у молодших школярів»; та 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти (2019-

2020 н. р.) Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка.    

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох  

розділів, висновків, списку використаних джерел (68 позицій) та додатків. 

Загальний обсяг роботи ‒ 70 с. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження підтвердили ефективність 

вирішення поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких 

висновків.  

Визначено, що мотивація ‒ система спонукань які зумовлюють 

активність організму і визначають її спрямованість. Навчальна мотивація 

ґрунтується на потребі, яка стимулює пізнавальну активність дитини, її 

готовність до засвоєння знань. Потреба не визначає характеру діяльності, її 

предмет окреслюється тоді, коли людина починає діяти.  

Досліджено, що урок фізичної культури є головною формою роботи з 

фізичного виховання, на яких учні оволодівають програмним матеріалом і 

здобувають мінімум потрібних знань, умінь та навичок, що повинно 

забезпечувати їм найкращий розвиток, зміцнення здоров‘я. А головним 

компонентом у структурі навчальної діяльності з фізичного виховання є 

мотивація.  

Виявлено, що поведінка учнів, їхній інтерес до занять, активність і 

дисципліна значно залежать від вчителя та його методів роботи, посильні 

завдання, що забезпечують успішність процесу навчання, оснащення й 

естетичне оформлення матеріально-спортивної бази, посильні завдання.  

Найпоширенішими засобами стимулювання інтересу та активності учнів 

у процесі фізичного виховання є різні форми заохочень та покарань.  

Схарактеризовано основні види заохочення: сприяння, допомога, довіра 

вчителя, похвала, схвалення, усна подяка, подяка в наказі по школі, похвальна 
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грамота, почесні доручення, лист-подяка батькам, фотографії на дошках 

пошани, публікації в газетах тощо.  

Запропоновано один із шляхів у формуванні позитивної мотивації до 

уроків фізичної культури ‒ інтегровані уроки.  Міжпредметні звʼязки можна 

успішно використовувати для доповнення, підтвердження або заповнення 

знань учнів в споріднених предметах. Інтеграція уроків знімає стомлюваність, 

перенапруження учнів за рахунок перемикання на різноманітні види 

діяльності.  

На сьогодні фахівці спостерігають тенденцію продовжують дефіциту 

рухової активності школярів, низький рівень фізичної підготовленості й 

фізичного здоров’я, що свідчить про відсутність педагогічних умов реалізації 

потребово-мотиваційного підходу до організації фізичного виховання у ЗНЗ. 

Пріоритетними мотивами заняття фізичною культурою і спортом 

школярів є зміцнення здоров’я, удосконалення форми тіла, досягнення 

високого спортивного результату, спілкування з друзями й активний 

відпочинок.  

Численні дослідження доводять, що чим старшим стає учень, тим менш 

систематичними стають його заняття фізичним вправами і спортом, а частина 

школярів зовсім припиняють такі заняття. Перешкоджають формуванню 

мотивації і активного ставлення до занять фізичними вправами такі внутрішні 

фактори: не вистачає часу, відсутність потреби, шкідливі звички тощо.  

З метою підвищення ефективності фізичної діяльності актуальним стає 

вирішення пріоритетності вибору форм занять фізичними вправами в школі. 

Значний інтерес школярів проявляють до спеціалізованих і секційних занять з 

обраного виду спорту.  

Розроблено методики формування інтересу учнів до занять фізичної 

культури на основі розглянутих вище категорій: використання міжпредметних 

зв’язків різних навчальних предметів і фізичної культури як засобу навчання і 

виховання; застосування ігрового методу з метою створення позитивного 

емоційного фону на вдосконалення рухових вмінь і навичок; використання 
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педагогічного стимулювання для забезпечення інтелектуальної і фізичної 

активності. 

У школах задачу формування потреб і мотивів до занять фізичними 

вправами покликані вирішувати бесіди, лекції з фізичної культури, практичні 

заняття, масові оздоровчо-спортивні заходи, особистий приклад вчителів, нові 

(інноваційні) форми і засоби проведення уроків тощо.  

Мотиви занять фізичною культурою умовно поділяють на загальні та 

конкретні, що втім, не виключає їх співіснування. До перших можна віднести 

бажання школяра займатися фізичною культурою взагалі, чим же займатися 

конкретно ‒ йому байдуже. До других можна віднести бажання займатися 

улюбленим видом спорту, певними вправами.  

Мотиви занять фізичною культурою можуть бути пов’язані з процесом 

діяльності і з її результатом. У першому випадку школяр задовольняє потребу 

в руховій активності, в отриманні вражень від суперництва (відчуття азарту, 

радість перемоги). У другому випадку він може прагнути до отримання 

результатів самовдосконалення (поліпшення статури, розвиток фізичних і 

психічних якостей, зміцнення здоров’я); самовираження і самоствердження 

(бути не гірше інших, стати привабливим для протилежної статі і т. д.); 

задоволення духовних потреб (через спілкування з товаришами, через почуття 

приналежності до колективу і т. д.). 

Школярі самостійно або з батьками займаються фізичною культурою, 

але роблять це епізодично, лише у вихідні дні або під час канікул. Завданням 

вчителя фізичної культури є зробити ці заняття регулярними. А це може 

здійснитися тільки в тому випадку, якщо в учнів буде сформована потреба в 

самостійних систематичних заняттях фізичною культурою або, іншими 

словами, якщо у них буде сформована звичка до фізичного навантаження, до 

активної рухової діяльності. 

Дослідження проводилося поетапно.  

На І етапі вивчено стан проблеми формування мотивації школярів у 

педагогічній теорії і практиці. Визначено суть поняття «мотивація», з’ясовано 
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психологічну природу мотивації, напрямки розвитку мотивації в молодшому 

шкільному віці, схарактеризовано дидактичну цінність мотивації для процесу 

фізичного виховання; створено систему інтегрованих уроків та ігор 

змагального характеру на секційних заняттях, яка покликана розвивати процес 

формування мотивації учнів; апробовано окремі її елементи, внесено 

корективи.  

На ІІ етапі проведено формувальний експеримент відповідно до 

розроблених технологій з формування мотивації учнів 1-4 класів. 

Формувальний експеримент передбачав проведення уроків у контрольному 

класі за традиційною методикою, а в експериментальному ‒ за 

експериментальною, зрізових робіт в обох класах. Перевірено ефективність 

методики формування мотивації до регулярних занять фізичною культурою; 

визначено ефективність розробленої системи роботи з формування мотивації 

до регулярних занять фізичною культурою учнів 1-4 класів.  

Для успішної реалізації навчальних завдань у процесі проведення занять 

з фізичної культури у 1-4 класах запроваджено наявні активні методи 

навчання, що стимулюють мотивацію та потребу у фізичній активності.  

Оцінюючи результати експериментального дослідження, з’ясовано, які 

зміни відбувалися в ставленні до занять фізичною культурою учнів 1-4 класів 

у процесі організації інтегрованих уроків та ігор змагального характеру на 

секційних заняттях.  

Реалізована методика  формування мотивації учнів 1-4 класів на уроках 

фізичної культури засобами інтегрованих уроків та ігор змагального характеру 

на секційних заняттях передбачала системний розвивальний вплив на різні 

складові цього багатогранного процесу. Аналіз даних, отриманих у результаті 

дослідження, свідчить про ефективність використання зазначених методів для 

підвищення рівня сформованості мотивації молодших школярів до регулярних 

занять фізичною культурою. У процесі проведення експерименту стало 

очевидним, що у процес фізичного виховання доцільно вводити інтегровані 

уроки та ігри змагального характеру на секційних заняттях, спрямованих на 
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формування мотивації, що відіграє значну роль для залучення учнівської 

молоді до занять фізичною культурою. 
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